

# LA ÚLTIMA HORA

NÚMERO SUELTO 5 CTS.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XII.—NÚMERO 4105.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1,25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2,25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca.—Miércoles 13 de Junio de 1906.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32. — T. léfono, núm. 6.

## Veladas

Vienen ahora las buenas noches del Borne. Hay dos Mallorcas distintas que una recuerda cuando se encuentra lejos, en otras tierras: la Mallorca de las montañas y de las calas admirables, recordada con veneración muy honda; y la Mallorca provincia con su vida igual siempre, su caminar lento, sus tertulias de casino y su discutir intuí, evocada yo no sé con qué simpatía, yo no sé con qué sonrisa.

El Borne es uno de los recuerdos más inolvidables de esa última Mallorca. Y del Borne, las buenas veladas del verano. Se comprende que a nosotros, los que tenemos la fortuna inmensa de veranear en la carretera del Terreno, se nos antoje cosa de menos, esas veladas inolvidables. Pero para los desdichados que no salen de aquí en estío, el Borne es la única recompensa de las fatigas y calores del día. En cuanto pase el Corpus y los exámenes terminen, comenzará la desbandada. Carretera adelante, hacia los cuatro vientos, camino de la mar, camino de la montaña, irán las galeras abarrotadas, con la última maceta y el gato amigo y el pájaro compañero, alegre en la jaula al ver que varía el horizonte de su cárcel. Y allá, en Llorito, y en Muro, y en Valldeмосa, las familias se amontonarán en viviendas estrechas. Doña Fulana suprimirá de su vestir toda la ropa posible. D. Mengano, andará en mangas de camisa, de aquí para allí, sacudiéndose con un periódico las moscas. Todos vivirán con mil incomodidades más insoportables que Palma. Todos clamarán ¡qué calor!

Y todos vivirán felices. Tal vez es esto un ridículo. Quizá sea un consuelo. Acaso nuestra raza es aún sobradamente idealista, para sudar resignada a cambio de tener frente al ventano campesino un trozo de cielo, una visión del mar, un grupo de árboles cantando a coro, al paso del aire.

El Borne se queda en cuadro. Y entonces aparecen los concurrentes de todos los estíos; esos concurrentes que uno no sabe donde demonio se pasan el invierno; parejos de antigüedades venerables; él con la americana salida de talle; ella con su saya de percal lacio, y los dos con la ilusión de encontrar en el Borne fresco y dulces memorias de otra edad. Formanse entonces las peñas de siempre, y reviven otra vez con muy pocas y vulgares alteraciones, los temas de todos los estíos pasados. Aquella se murió, éste se ha casado, el otro emigró. Y la vida siempre igual.

No; igual, no. Este año andaremos un poco más solos. A tal límite llega ya la oscuridad del Borne que los tertulianos empiezan a perderse de vista de banco a banco. Yo no digo que algún «idilio» no agradezca esa parquedad municipal en el alumbrado. Pero nosotros, los hombres de orden, debemos velar por el buen nombre de los simples concurrentes. Siete u ocho aros vataicos hay en el paseo; y contado es el día en que hay luz en ellos. Han pasado a ser cosa de lujo. Ayer alguien pedía desde estas mismas columnas música para el paseo; nosotros más modestos, pedimos luz solamente; luz en estos meses de verano, para las buenas parejas que durante todo un invierno no han molestado a nadie con sus pisotones y sus estornudos.

Ega.

## VARIEDADES

### COMO MUEREN LOS ANARQUISTAS

En un colega encontramos una nota curiosa, que hace referencia a la manera como han acabado sus días los que atentaron contra la vida de los jefes de Estado.

Véase la muestra:

Presidente Carnot.—Casero.—Guillotinado.  
Emperatriz Isabel.—Lucheni.—Prisión perpetua.  
Rey Humberto.—Bresci.—Trabajos

perpétuos. Se suicidó en Mayo de 1901. Sha de Persia.—Salsou.—Trabajos forzados a perpetuidad.  
Presidente Mac-Kinley.—Czolgosz.—Electrocución.  
Rey Alfonso XIII.—Morral.—Suicidado.

### POB ESTORNUDAR

Por el tribunal de Moulhouse acaba de haber juzgado un individuo acusado de haber turbado el orden público, estornudando en un tranvía. Los que le acusan dicen que estornudó tan fuertemente que hubo de detenerse al tranvía.

El acusado presenta para su descargo un certificado de un médico en el que éste declara la imposibilidad de que se le prohíba estornudar, ya reconocida por otros tribunales militares que le habían absuelto con anterioridad en denuncias idénticas.

### LA BICICLETA EN CHINA

El verdadero peligro amarillo no está en la fuerza de sus armas, sino en la baratura del trabajo y en las aptitudes maravillosas de imitación, que caracterizan a la raza y arrollarían las industrias europeas. Esta competencia ruinosa se siente en las Filipinas, y principalmente en las poblaciones americanas de la costa del Pacífico.

Un misionero europeo internado en China, a cientos de kilómetros de Sanghai, tenía un grabado representando una bicicleta. Un chino que le visitó observó el grabado, obtuvo algunas explicaciones, y sin más noticia hizo él una bicicleta, aunque algo rudimentaria, suficiente para darse largos paseos entre las campiñas del arroz, flotando su tréncala al viento en las grandes velocidades.

### CANDIDEZ

—Le doy a usted las gracias por el honor que me dispensa al pedir mi mano. Pero estoy resuelta a no casarme nunca.

—Pues en ese caso, señorita, ¿en qué va usted a emplear su inmensa fortuna?

### LOS HOMBRES CÉLEBRES

#### Sus libros de apuntes

El llevar libros de notas es una costumbre más común de lo que parece. De casi todos los hombres célebres se cuenta que usaban libros de memorias. Beethoven no salía nunca sin un libro donde apuntaba en el acto cualquier idea musical que se le ocurría. Hasta en su mesilla de noche tenía siempre el libro consabido. En la calle hacia las anotaciones con lapiz, pero en cuanto llegaba a su casa las copiaba con tinta. Cuando se vendieron los objetos de su pertenencia, figuraban en el catálogo más de cincuenta libros de notas con las páginas escritas por completo, y hasta en las márgenes, con letra muy menuda.

Verdi apuntaba todo cuanto se le ocurría en el reverso de las tarjetas de visita, en lo blanco de las cartas que recibía o en cualquier papel que hallaba a mano.

Igual costumbre han tenido algunos pintores de universal renombre. Leonardo de Vinci llevaba siempre un libro de apuntes en la faltriquera, y en cuanto veía una cara, una cabeza o una barba raras, seguía al individuo aunque fuese durante un día, hasta que dibujaba lo que se proponía. De este suerte, cuando quería hacer retratos combinaba sus apuntes tomando la oreja de éste, la nariz de aquél y la barba del otro. Para que no faltase nada en sus estudios, llevaba hasta el extremo de acompañar a los reos al lugar de la ejecución para anotar en su libro la expresión del rostro del ajusticiado.

Cuando por rara casualidad se le olvidaba a Hogarth su libro de apuntes, empleaba sus mismas uñas para dibujar en ellas las caras de los transeuntes que le llamaban la atención.

Gainsborough recogía en sus paseos matinales piedras, yerbas y fragmentos de cristal, que unidos a las notas de su libro le servían para formar en su estudio, sobre una mesa, paisajes compuestos con lo que había recogido en el campo.

También Glandstone acostumbraba a anotar todo cuanto creía útil, detalladamente y con toda exactitud.

Walter Scott tomaba nota de los detalles más insignificantes. Un día que fue con un amigo suyo a ver un castillo ruinoso que deseaba le sirviese de escenario para una leyenda que pensaba escribir, sacó del bolsillo un libro de apuntes en el cual anotó los nombres de las yerbas y flores silvestres que crecían entre las ruinas.

Es indiscutible la bondad de la costumbre de anotar en un libro las impresiones que se reciben y los datos que se recogen. Todo el secreto de carácter de verosimilitud que ofrecen las obras de Macaulay se reduce al especialísimo cuidado con que tomaba las notas referentes a las localidades que visitaba y donde habían tenido lugar los hechos cuya historia hacía.

Otro aficionado a los libros de notas fué Emerson, el cual apuntaba en el acto todas cuantas ideas le sugerían las lecturas, las conversaciones y sus mismas

meditaciones, datos todos ellos que le eran de gran utilidad cuando planeaba alguna obra.

## EL VALOR ECONÓMICO DE LA VIDA

Un escritor, recientemente ha publicado un artículo, sobre este mismo título, y pregunta: ¿Tiene la vida humana un valor económico, en el sentido que se da a tal expresión?

Y después, entre otras consideraciones, añade:

«La proclamación de los derechos del hombre hizo germinar vagamente el concepto de un valor económico de la vida. Fichte en Alemania, Bussy en Francia, Lacrence en Inglaterra, señalaron casi simultáneamente la posibilidad de que llegara una época en la cual el hombre, dueño de todas las libertades religiosas y acento de todo fanatismo, concentrara todas sus energías para la conquista de la independencia económica. «Entonces, decía Fichte, la vida de cada individuo tendrá un valor económico, ya que el hombre querrá entonces una posición independiente.»

El espíritu industrial de nuestra época ha empezado a dar verosimilitud a la concepción de Fichte y a hacerla posible. La multiplicación progresiva de la riqueza por una parte, y por otra la creencia de que el Estado tiene el deber de procurar el libre desarrollo de las energías intelectuales, políticas y económicas de los ciudadanos, ha hecho propagar la idea de que la vida de todo hombre, sea cual fuere su condición social, tiene un valor económico. He ahí por qué desde hace años, y singularmente en los países más ricos, donde la industria se halla más desarrollada, la vida del individuo está tasada económicamente, en razón de su capacidad productiva.

En Inglaterra y en Alemania la nueva corriente de ideas ha penetrado de tal modo en todos los espíritus, lo ha convencido de tal suerte, que se habla corrientemente de las pérdidas económicas que acarrea la tuberculosis pulmonar y las demás enfermedades que con mayor rigor castigan a las clases obreras. Hace poco más de un año que un economista inglés demostraba con toda clase de datos irrefutables que aquel que hallase un remedio seguro contra la tuberculosis haría a Europa un regalo anual de siete millones de pesetas, ya que la tuberculosis humana y la bovina ocasionan cada año una pérdida que puede estimarse en dicha cifra. Años atrás, Herbert Spencer proponía que el Estado concediera un premio al hombre que hubiese llegado a los setenta años manteniendo íntegras, en el mayor grado posible, sus energías físicas e intelectuales, y que no hubiese padecido jamás ninguna de aquellas dolencias que provienen de desórdenes higiénicos.

«¿Cuáles serán las consecuencias probables de esta nueva concepción de la vida? ¿Conducirá ésta a una adoración harto intensa de la materia en detrimento del espíritu?

Es de creer que no. Todas las conquistas materiales son hijas de otras tantas conquistas intelectuales (mens agitat molem), y preludia nuevas victorias del espíritu. La idea del valor económico de la vida ha sido posible gracias al maravilloso desarrollo industrial de nuestra época, el cual, a su vez, es fruto de las grandes conquistas alcanzadas en el campo de la física, de la química y de la mecánica. De tales conquistas deriva un progreso económico que es prenda de futuros triunfos científicos.

## Después del atentado

### TRABAJOS DEL JUZGADO

Madrid 11.— Como ya está aclarados los detalles relativos a la fuga de Morral, la labor del juzgado va ahora encaminada a descubrir y aclarar hechos posteriores.

Nada hay que demuestre que hubo complot y que Morral fuese su ejecutor.

Sin embargo, existen indicios que permiten suponer que Morral no guardó para sí solo el proyecto siniestro que realizó con el juez Ferrer.

Por los hilos que ha podido coger el juez, Morral habló a algunas personas de lo que pensaba hacer en Madrid, y los que le escucharon no revelaron el secreto.

Con objeto de comprobar las manifestaciones de Nakens, el juez señor Valle ha interrogado a Ferrer, quien aseguró que, en efecto, envió a Nakens el dinero que éste habló en su declaración, como recompensa a los dos trabajos que aquél le pedía.

Ferrer no consiguió lo que deseaba, y entonces rogó a Nakens se quedase con el dinero por sí pasado algún tiempo podía llevar a cabo la redacción de las obras pedidas.

El juzgado no ha conseguido que fuera el señor Ferrer muy explícito, no llegando a descubrir sus relaciones con Morral antes de salir de Barcelona para Madrid.

Lo dicho por Ferrer parece rodeado de sombras, que el juzgado procura disipar.

Ferrer basó el hombre de confianza de Morral, llegando hasta a consultarle sus planes.

De modo que cabe preguntar: ¿Ha procurado Ferrer establecer rela-

ción con Nakens para que éste facilitara la fuga de Morral sin que Nakens pudiera advertirlo?

Esto es precisamente lo que hoy se ha de averiguar.

En virtud de las declaraciones de Ferrer y de Nakens ambos han sido careados.

Ha dicho Nakens que conserva en su casa las cartas de Ferrer y la libranza de 1,000 pesetas que aún no ha cobrado.

MORRAL SOLDADO Y DESERTOR

Paris 11.

Confírmase aquí que Mateo Morral, después del atentado de la calle de Rohan, contra don Alfonso XIII y Loubet, se alistó en la legión extranjera de Argel, bajo el nombre de Jimeno, diciéndose escultor.

Dos meses después desertó en unión de otros dos sujetos, también españoles, llamados Laprada y Salvador.

## SOLIDARIDAD CATALANA

El siguiente es un resumen de las opiniones que los señores Cambó, Ardid (don Lorenzo) y Bertran y Musitu han emitido sobre la cuestión de Solidaridad Catalana.

El señor Cambó dice: La unión contra los oligarcas gobernantes es un hecho, que en las próximas elecciones tendrá una consagración definitiva.

Cataluña mandará a las futuras Cortes una representación parlamentaria que expresará, en su unidad y en su variedad, el estado actual de su conciencia colectiva. Esta representación parlamentaria tendrá tras de sí a todo un pueblo y su fuerza será enorme.

Veremos, pues, una lucha-entre lo vivo y lo caduco, entre un pueblo y un poder que sólo tiene su apoyo en el escepticismo y en la inercia; del resultado de esta lucha puede depender el porvenir de España.

El señor Ardid ha dicho: Los catalanistas saben con interés de destruir la Unión Republicana, pues no ignoran que, mientras subsista, los clericales no levantarán la cabeza ni en Barcelona ni en toda la región catalana.

De todos modos, como siempre he creído que los reaccionarios y clericales no han de venir jamás a los republicanos, a no ser para estorbar, no es extraño mi recelo; el amor que tengo por los ideales republicanos hace prevenirme de los enemigos.

Bertran y Musitu se ha expresado así: Fuerte como las rocas de cien montañas, la raza catalana ha comprendido que debe realizar una misión en nuestra historia y cumplirla su deber.

Para regenerarse, para constituirse, es preciso unirse como pueblo, y como gran pueblo se ha unido.

La corriente todo lo avasalla; contra la fuerza de nuestra raza, contra el espíritu de nuestro gran renacimiento, lo caduco, lo corrompido, indefectiblemente sucumbirá.

## Idilio de viejos artistas

Extractado de la novela Bricheau célebre, de Claretie:

«Un actor, ya octogenario, ingresó en un Asilo de artistas de París. Cuando joven, tuvo «su momento», sus días de gloria; había sido jorjico, galante, irresistible como un héroe clásico; vivió espléndidamente; por las noches después del teatro, las damas le escribían billetes perfumados. Pero los años implacables fueron pasando; las facultades del célebre galán declinaron; perdió la voz; hondas arrugas afearon su rostro; encorvóse su busto donjuanesco, y el público tornadizo le olvidó, para aplaudir a otros artistas.

Los días malos, los días negros de hambre y de frío, le sorprendieron viudo y sin hijos, y el gallardo Otelo de otros tiempos hubo de considerarse feliz al hallarse entre las cuatro paredes del refugio que la caridad pública le ofrecía. Allí le esperaba una sorpresa.

Su cuñada, que también había sido actriz famosa, llegó al Asilo buscando un hueco donde morir en paz. Tenía ochenta y ocho años; estaba paralítica y en la miseria.

—No podemos recibirla a usted, señora —repuso el director del establecimiento. —Por ahora, todos los cuartos están ocupados; espere usted a que la muerte deje alguna cama vacía.

Entonces el actor, sabiendo que el reglamento del Asilo permite a los matrimonios vivir juntos, tuvo una idea sublime: casarse con su cuñada.

—Lo hago—dijo—señor director, para no tener lejos de mí a esa desgraciada que me recuerda a la que amé y he perdido ¡Toda mi historia, todo mi pasado!

El director le advirtió que en aquella clase de establecimientos el número de raciones también está limitado. El anciano actor le interrumpió:

—Oh, no tema usted nada! Comeré menos, dejaré de beber y así no gravaré en un ápice el presupuesto de la casa. ¡Eso es cuenta mía!

Y se casaron, felices en su ancianidad y en su miseria, bajo el recuerdo de la muerte, que parecía decirles desde la otra vida: «Habéis hecho bien.»

## CRITICA

### «Horacianes», de Costa y Llobera

El crítico catalán Carlos Costa, habla en esta forma de «Horacianes» de nuestro paisano Sr. Costa y Llobera:

La lectura del tomo «Horacianes» deja una impresión verdaderamente grata porque coloca al espectador en un ambiente de poesía que conforta el espíritu. El autor explica en el prólogo la génesis del libro que no es otra cosa que la sugerencia ejercida en él por la poesía clásica, de la cual sintió la conexión de reproducir la belleza original, y aunque confiesa el señor Costa y Llobera que no ha podido realizar el propósito por completo, hay que convenir en que ha acertado en la mayoría de las composiciones reunidas en «Horacianes», por el sentimiento que las anima y por la forma de expresión, que se acerca, dentro lo que permite la manera de ser de la lengua catalana, a la métrica clásica.

Empieza el libro con un canto a Horacio en el cual se evoca el estro del gran poeta clásico con un entusiasmo que dignifica al otro poeta al mismo tiempo que le da la sugerencia del ambiente que busca.

En esta forma canta noblemente a Horacio y de su entusiasmo por Virgilio nos dá la medida cuando le dice:

«Ton esperit corpa. Te l'haill verge de los arbres bilasinas, l'aguada pa de los llaves ombres que s'estenen de paigs activos, mentre el sol declina i mana'l fum de los berralls cabanes...»

Y cuando ha pagado tributo a Horacio y Virgilio, dedica un canto al poeta Cabanyes, cultivador de la poesía horaciana en España en el primer tercio del siglo pasado, a quien Menéndez y Pelayo llama el Andrés Chénier catalán y Costa y Llobera el Pindaro de Cataluña.

Se encuentran en el libro «Vora una font». «Devant les cascades de Tibur», reproducción de aspectos de la naturaleza evocadores de imágenes e ideas nobles; «Mediterranea» que es un canto al mar latino, el mar que ha servido de vehículo para el cambio de la civilización que se ha creado en sus costas; el mar del cual dice el poeta:

«Ah! aquí respira la Musa homérica dins sa lírica claror olímpica; aquí'l goig de la vida s'hi tasta, com glop vespall de la nectària copa...»

«Adolescencia» tiene la frescura de la juventud; «Retorn de la primavera» es la visión de la sensual estación, en que seres y plantas parece que esclatan con esplendores de vida nueva; «Entrada d'hivern» sirve al poeta para buscar en la austeridad de esta estación las energías del esfuerzo, necesarias para alcanzar el ideal por el cual se lucha, entregándose a la noble misión de pensar, exclamando al efecto:

Dus aqueix bres de solist y somnis sot'l univers palpita!

«Amistad» es la condensación de este afecto, uno de los más elevados y espirituales y el que quizá ennoblece más al hombre; «Als joves» es un canto de patria con amplitud de visión ideal que el poeta condensa diciendo a los jóvenes:

«L'Héro» no es el dominador de pueblos, sino su salvador; «Al poeta que'm feu present de fruits saborosos»; es un delicado recuerdo a otro poeta; «L'Abella» es una miniatura en la que resplandecen los colores de la flora silvestre que alimenta a las creadoras de miel, y «Comiati» es algo así como una elegía en la que el poeta expresa nostalgia de ideal por no haber podido penetrar en el Templo del Arte supremo por el soñado.

Anhelos de ideal, ideas nobles y amor a la Naturaleza, es la característica de «Horacianes», después de cuya lectura nadie podría imaginar que el autor visitara el hábito tallo. No hay en todo el libro ni un momento en que el poeta haya abandonado la sugestión de la Musa clásica para entregarse a misticismos que nada tienen que ver con ella. Hay en «Horacianes» una penetración constante del autor con la Naturaleza, como fuente suprema de inspiración, que es uno de los mayores encantos del libro. Con ello se ha probado que no hay nada tan ortodoxo como la Naturaleza cuando se aprovecha de ella el causal de fuerza y de inspiración sana que atesora.

Costa y Llobera, por el concepto y por la forma puede figurar en primera línea entre los poetas catalanes. En la manera de sentir la Naturaleza recuerda a veces a nuestro poeta pagano Eduardo Marquina, pero no llega a la grandiosidad y fuerza imaginativa de éste.

«Horacianes» es un libro sano que merece leerse para alejar la impresión que dejan tantas monadas literarias invertidas.

## EL PAPA Y LA BOMBA

Un corresponsal de la prensa española en Roma, con fecha 1 del corriente, en una crónica escribe los siguientes párrafos:

El telégrafo habrá anunciado ya la penosísima impresión causada en Roma al conocer la noticia del infame atentado contra don Alfonso XIII. Numerosos ciudadanos desde todas las clases sociales, desde los cardenales, los príncipes romanos, los miembros del Gobierno, hasta los simples obreros, acudieron el viernes a las dos embajadas de España en Roma, para manifestar el pésame más profundo por el horroroso atentado de que habían sido víctimas los jóvenes soberanos, y su felicitación por haber, afortunadamente salido ileso.

La noticia del atentado fué transmitida a la secretaría de Estado por medio de un parte telegráfico en cifra de la Nunciatura en Madrid, que llegó a Roma a eso de las once de la noche del jueves, pero monseñor Merry del Val no quiso comunicarla en seguida al Santo Padre, que ya se había acostado, por temor de que la impresión violenta y penosa que ciertamente le causaría la noticia, pudiese resultar perjudicial para el Pontífice.

Así, hasta el viernes por la mañana no fué enterado del horroroso suceso, y a las primeras palabras del secretario de Estado le interrumpió Pío X preguntando ansiosamente si los soberanos de España habían salido ileso. Y al contestársele que sí, lanzó un suspiro de consuelo dando gracias a Dios. Escuchó luego con evidente tristeza el relato del infame atentado, y dió encargo al cardenal Merry de que hiciera llegar al instante a la familia real de España la expresión de su profundo pésame, y al mismo tiempo sus felicitaciones por no haber sufrido daño alguno la vida preciosa de los Monarcas españoles, insistiendo para que se comunicaran nuevos y más amplios detalles tan luego que éstos llegaran a la secretaría de Estado.

De todas maneras,—añadió el Santo Padre al cardenal Merry,—mañana escribiré de mi propio puño a los augustos esposos.

Lo que, en efecto, hizo Pío X, saliendo anoche la carta pontificia.

## AVESSALVADORAS DEVIDAS

De todas las patentes de invención que se han concedido y se conceden, tanto aquí como en el extranjero, una parte no pequeña es por aparatos de alarma contra los ladrones y contra el fuego, aparatos que siempre cuestan caros y que a veces no funcionan en el momento oportuno. Por eso hay que convencerse de que no existe mejor aparato de alarma que un loro ó un canario bien amestrados. Y si alguien lo duda, lea los siguientes casos, que no pueden ser más convincentes.

Antes de todo, es de advertir que si se piensa dedicar al loro ó avisador de incendios, hay que enseñarle a pronunciar la palabra «¡fuego!» en tiempo oportuno.

Por haber tomado esta precaución, se libró de morir abrasado una señora inglesa, Mrs. Annie Pattier, cuyo loro, hermoso ejemplar la libró a tiempo de la quemadura.

Mrs. Pattier se acostó una noche del mes pasado y cuando concionó el sueño, una vela que había dejado encendida, se torció y prendió fuego a un cortinón; pero el pájaro que siempre dormía en su cuna en el cuarto del ama, despertó ante el peligro y comenzó a gritar «¡fuego, fuego!» con todas las fuerzas que sus condiciones físicas le permitían.

Los gritos del loro no hicieron impresión alguna a la señora, que dormía profundamente; en vista de lo cual, el ave se subió a la cama y junto al oído de su dueña siguió lanzando gritos de alarma. Mistress Pattiers se despertó y al ver cómo ardía su alcoba se puso en salvo sin acordarse del salvador; pero ya fuera y evadido el terror del momento volvió a penetrar en la alcoba en busca del loro que ya estaba medio ahogado por el humo y le sacó al aire libre.

Aburrido pareceré que un canario haya servido para prender a unos ladrones; pero también podemos citar un hecho cierto, ocurrido en Junio del año pasado, en casa de Mrs. N. Mc Henry, dama de la buena sociedad de Chicago.

Esta señora poseía un canario muy fino, al que llamaba «Azufre» y que andaba por toda la casa como un gato, durmiendo siempre en el cope de del armario. Propero que había en la alcoba de su ama. La noche a que nos referimos, sacó a Mrs. Mc Henry de su profundo sueño, el canario, que paraba en un modo desesperado, cosa rara en él, pues se dormía al anochecer y no volvía a abrir el pico hasta el día siguiente.

Al observar esa anomalía Mrs. Mc Henry, comprendió que sucedía algo extraordinario y nada bueno: por cuya causa dio más luz al mechero de gas que siempre dejaba a medio apagar.

En aquel momento, penetraron en la habitación tres individuos que se acercaron a la cama y pidieron el dinero y alhajas que la señora poseyese.

Esta, que no era muy confiada, guardaba debajo de la almohada cien duros en billetes, pero quiso salvarlos si era posible, y muy serenamente respondió que tenía dinero en casa, guardado en un



ANUARIO RIERA

Indicador general de la Industria y Comercio de España.

AÑO 1906

De venta en la Librería TOUS, plaza de Cort

FESTIVIDAD DEL CORPUS

Formación militar

Con motivo de ser mañana la festividad del Santísimo Corpus Christi, el Excmo. Sr. General encargado del despacho se ha servido disponer:

1.º Los cuerpos que guarnecen esta Plaza cubrirán la carrera que ha de seguir la procesión, debiendo hallarse en los puntos que se señala a las 18 de dicho día.

2.º El Regimiento Infantería de Palma con toda la fuerza disponible formará un Batallón que cubrirá la carrera desde la puerta de la Almoina de la Iglesia Catedral, siguiendo las calles de Deanato, San Roque, Estudio General, Zanglada, San Pedro Nolasco, Morey, y Santa Eulalia. Una sección de este cuerpo con banda y música constituirá el piquete que destacará un cabo y cuatro gastadores para la inmediata custodia del Santísimo.

El Escuadrón cazadores de Mallorca, en línea, se colocará en la Plaza de Santa Eulalia apoyando su derecha en la calle de Morey.

La Sección Montada de Artillería de la Comandancia de esta Isla, con igual formación se situará en la dicha plaza, dando frente al mencionado Escuadrón.

La fuerza disponible de Artillería de Plaza ocupará las calles de la Platería y Bolería, de la Colón, hasta esquina a la del Peregril.

Los Zapadores-Minadores y Telegrafistas de la Comandancia de Ingenieros de Mallorca cubrirán el resto de la calle de Colón, Plaza de Cort y calle de Palacio hasta esquina a la de San Sebastián.

El Batallón del Regimiento Infantería de Inca, constituyéndose en una compañía, seguirá a continuación cubriendo el resto de la calle de Palacio hasta la puerta principal de la Catedral.

La Sección de montaña de Artillería, en batería, se situará en la Plaza de la Seo, apoyando la derecha en la fachada principal de la Catedral, dejando despejada la puerta del templo.

3.º A medida que la procesión rebasa el frente de las tropas de a pie, se replegarán éstas sobre el costado conveniente para que resulten concentradas en la forma siguiente:

El Regimiento de Palma en las calles de Cadena y Plaza de Santa Eulalia; Artillería de plaza, en la de Colón; Batallón de Inca, en la de Palacio. Estas fuerzas desde dichos puntos se retirarán a sus Cuarteles, como también el Escuadrón y Sección de Artillería de campaña cuando la procesión haya regresado al templo y previa la venia del Jefe de la línea.

4.º Mandará la línea el Coronel del Regimiento de Palma D. Enrique Pintos Ledesma, que tendrá a sus órdenes al Capitán del cuerpo de E. M. del Ejército D. Ramón Oyaga Velaz.

5.º El Escuadrón facilitará dos ordenanzas montados para el Jefe de la línea y Capitán de E. M.

6.º Las fuerzas vestirán de gala y sin mochila.

7.º Todos los Jefes y oficiales francos de servicio, de los Cuerpos e Institutos de la guarnición, asistirán a la procesión a las órdenes del Coronel de Artillería D. Arturo de Oliver Copóns.

8.º La Sección del Cuerpo de E. M. del Ejército, auditor de guerra, y primeros Jefes de Carabineros y Guardia civil, se hallarán a las 17.45 a la entrada de las Casas Consistoriales con el objeto de esperar a S. E. y acompañarlo durante el paso de la procesión.

9.º y último. Se izará el pabellón nacional en los edificios militares y fuertes de esta Plaza y por la batería de Salvas se harán las de ordenanza.

Insignia de Basílica menor

En la procesión de mañana se estrenará el conopeo y el tintinabulo que constituyen las insignias del título de Basílica menor recientemente concedido por el Sumo Pontífice a nuestra Catedral.

El conopeo es una especie de gran paraguas, algo semejante al que se usa para el santo Viático, pero en forma más pun-

tiagada. Es esto una reminiscencia de la tienda de campaña que llevaba antiguamente el cabildo de San Juan de Leirán en sus procesiones para resguardarse, cuando fuera preciso, de la lluvia, caso que debía ser bastante frecuente en Italia como lo demuestra también el uso de las capas pluviales, que se perpetúa aún, si bien no con este objeto preciso.

El conopeo va forrado de tela de seda a grandes franjas amarillas y rojas. El tintinabulo consiste en una campana colocada en el extremo superior de una vara con sus toques se avisa al pueblo para que venera la cruz a la que inmediatamente precede.

583

Esta fiesta se celebrará mañana en la Catedral, el día 15 en Santa Eulalia, el 16 en Santa Cruz, el 17 en San Jaime, el 18 en San Miguel, el 19 en San Nicolás, el 20 en Santa Teresa y Hospital general, el 21 en San Felipe Neri y el 24 en la Merced.

NUESTRAS INTERVIUS

La venida de Maura

Ha circulado la noticia de que el hijo ilustre de Palma, ex-presidente del Consejo de Ministros, Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner, había adelantado la fecha de su llegada a esta isla.

Para precisar este extremo y en busca de otras noticias relacionadas con la venida del jefe del partido conservador español, nos dirigimos hacia la calle de la Calatrava, en donde, en la casa n.º 40, vive su hermano D. Gabriel.

Subimos al primer y único piso y tiramos del cordón de la campanilla; nos abre la puerta el propio D. Gabriel Maura quien, en aquel momento, se dirigió a su despacho, que lo tiene en el entresuelo de la misma casa.

—D. Gabriel... —Servidor, de Vd. —Desearíamos saber si es exacto lo que se dice respecto a que su ilustre hermano saldrá de Madrid para Palma el 20 del actual.

—La última carta que tengo, recibida el domingo, está en contradicción con lo publicado por La Tarde y La Almudaina referente a la venida de mi hermano Antonio. En ella asegura, lo mismo que en todas, que llegará a Palma en la primera decena de Julio próximo.

Puede Vd. decir que D. Antonio llegará a Mallorca en la primera decena del citado mes.

—¿Con que no es cierta la noticia circulada?

—No, no; mi hermano llegará el mes de Julio, a no ser que ocurrieran desgracias de familia u otros sucesos que le retuviesen en Madrid.

Para poder venir en aquella fecha está trabajando apresuradamente en varios asuntos profesionales.

—Es probable que le acompañe mi hermano Paco junto con la familia de éste. La familia de Paco permanecerá en la finca que la familia Salas posee en Porto-Pi.

—Y de la demás familia de D. Antonio ¿quién le acompañará?

—Es seguro que vendrán su señora e hijos solteros.

También es probable que venga y pase unas semanas en Mallorca la familia de su hijo el conde de la Mortera.

—¿Qué tiempo permanecerá en Mallorca?

—Tengo alquilada por tres meses la finca Mosenya, en Valldemosa, donde se hospedarán. Es regular, pues, que esté en Mallorca hasta últimos de Septiembre.

Al despedirnos de D. Gabriel Maura, este señor nos repite que podemos hacer constar que el ex-presidente del Consejo no vendrá a Palma hasta primeros de Julio.

Gacetillas

Mañana, con motivo de la festividad del día, no publicaremos LA ÚLTIMA HORA; pero con el objeto de indemnizar a nuestros abonados, el viernes por la mañana repartiremos una edición extraordinaria, con los telegramas que hayamos recibido y las noticias de interés para la localidad.

En las Alcaldías de Mercadal y Manacor se hallan expuestos al público, a efectos de reclamación, los apéndices al amillaramiento de la riqueza rústica, pecuaria y urbana de aquellos términos municipales correspondientes al próximo año de 1907.

Ha ingresado en la Academia de Infantería, el alumno D. Guillermo Garcías, hijo del comandante de este nombre.

Ayer no pudo reunirse, por falta de número, la Junta Provincial de Instrucción Pública.

Los alcaldes de Alayor y Santa Margarita han remitido al Gobierno civil los extractos de los acuerdos tomados por las corporaciones de su respectiva presidencia durante el mes último.

Por el Presidente de la Audiencia se cita a Antonio Ribas Roig (a) Papés

El 1.º de Julio se substarán en la Comandancia de la guardia civil las escopetas ocupadas por fuerzas de aquel Instituto a infractores de la ley de casa.

Esta noche a las nueve, la Banda Mallorquina, en la Plaza de San Francisco tocará escogido programa.

En aquel punto se quemarán vistosos fuegos artificiales.

Ha sido denunciada una mujer, que expendía leche aguada

La Real Academia Española ha publicado el anuncio de la vacante de la plaza de número que en dicha docta corporación ocupó Manuel del Palacio.

Hasta el 6 de Octubre pueden ser dirigidas a la secretaría de la Academia las propuestas y solicitudes.

El tiempo que reina es bastante desapacible; impropio de la presente estación.

Esta madrugada han caído copiosas lluvias y durante el día de hoy ligeras lloviznas.

Las Noticias de Barcelona dice que una vez inaugurado el Laboratorio Biológico Marítimo en Palma, el doctor de Buen se propone verificar frecuentes viajes al mismo, acompañando a los alumnos de la clase de Zoología de esta Universidad.

Según dicen de Orihuela un ingeniero ha inventado un aparato que amenaza disminuir considerablemente el consumo de cerillas.

Se trata de una cajita de un tamaño algo mayor que las de cerillas que se expendían a 10 céntimos.

Dicha cajita produce la luz suficiente para encender un cigarro con sólo oprimir un pequeño botón y puede proporcionar luz 800 veces, sin que exceda de 10 céntimos el precio a que se pondrá a la venta.

Hallamos mucho la atención del público una hermosa película que se exhibe en el cinematógrafo del Sr. Truyols representando la llegada a Barcelona de los diputados que tomaron parte en las fiestas de la Solidaridad Catalana.

Esta noche se estrenarán en el mismo pabellón dos películas de gran actualidad, una representa la entrada y salida del cortejo real en la iglesia de los Jerónimos y otra los efectos que produjo la bomba en la calle Mayor.

El Menorquín ha sustituido en los viajes directos de Mahón a Barcelona al Isla de Menorca.

El jueves salió de Cádiz, después de haber embarcado el duque de Montpensier, el crucero de guerra Lepanto, para recorrer los puertos de Málaga, Barcelona, Baleares, Canarias y Cartagena.

Desde el día 15 del actual, las horas de servicio en las estaciones telegráficas limitadas son de ocho a doce y de tres a siete. Los domingos y fiestas de precepto, sólo de ocho a doce.

Se consideran como fiestas de precepto general, los días 6 de Enero, 2 de Febrero, 25 Marzo, 29 Junio, 25 Julio, 15 Agosto, 8 Septiembre, 1.º Noviembre, 8

y 25 Diciembre y las fiestas de Jueves Santo, Ascensión y Corpus.

Ha sido curado en la Casa de Socorro un joven que se cayó desde un andamio dislocándose el pie izquierdo.

Aseguramos que la OSTRINA es el reconfortante de mayor éxito del mundo, recombinado de los principales extractivos de la OSTRINA y por contener las mejores sustancias calizas.

Ninguna Tos resiste 24 horas a los Discoïdes pectorales Rosselló, caja dos reales. Depósito: Farmacia Obrador, Palma.

Las verdaderas PASTILLAS FREIXAS ROMERA son las únicas que curan la TOS y afecciones del pecho. Exigir en las cajas la fotografía del autor.

Coqueluche, catarros, los ferias y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Rosselló-Frasco UNA peseta. Depósito: Farmacia Obrador, Palma.

Se cura usando las Pastillas antisépticas balsámicas Morelló.

Para ropa blanca, buena y de entera confianza, dirigirse Almacenes Montaner, Sindicato 2 a.º.

Reconstituyente de primer orden.

Quien quiera vestir bien, a precios económicos, sírvase en la Sastrería Almacenes Montaner, Sindicato 2 a.º.

Con el uso continuo del Jabón fluido Gorgo desaparecen las manchas y pecas del cutis. Venta en perfumerías.

Por telégrafo

Curá en libertad

Madrid 12 (8 n).—Barcelona.—Ha sido libertado el cura que fué detenido por creerle temible anarquista.

Disolución de Cortes

Madrid 12 (8 n).—Según las impresiones recogidas, parece que la disolución de Cortes está muy lejana.

Construcción de carreteras

Madrid 12 (8 n).—Se ha ordenado que se dé impulso a las obras de construcción y reparación de carreteras en toda España.

Príncipe robado

Madrid 12 (8 n).—El Príncipe de Grecia ha sido robado. En Milano le han quitado las joyas que la Reina Victoria de España regalaba a la esposa de aquel Príncipe.

Fallecimiento

Madrid 12 (8 n).—Ha fallecido el general Sr. Bertrán de Lis.

Alcalde de Madrid

Madrid 12 (8 n).—El Sr. Aguilera ha sido nombrado Alcalde de Madrid.

Nafragio.—Cinco ahogados

Madrid 12 (9.35 n).—En Villagarcía ha zozobrado una lancha, pereciendo ahogados cinco de sus tripulantes.

Temporal

Madrid 12 (9.35 n).—Dicen de La Granja, que en aquel término reina fuerte temporal.

De veraneo

Madrid 12 (9.35 n).—El sábado saldrá el Sr. Montero Ríos para Lourizán.

Censuras

Madrid 12 (9.45 n).—Se censura a las autoridades, por no haber dado a conocer la lista general de las víctimas del atentado.

Nuevo Subsecretario

Madrid 12 (9.45 n).—Se ha acordado que el Sr. Borbolla pase a ocupar la subsecretaría de Gracia y Justicia.

Salida de la Princesa Beatriz.—Despedida conmovedora

Madrid 12 (10 n).—Segovia.—En el tren rápido marcharon la Princesa Beatriz y sus hijos. La despedida con los Reyes de España fué muy conmovedora. Se abrazaron y besaron llorando.

La princesita de Sajonia-Coburgo

Madrid 12 (1.15 m).—Segovia.—Después de salir la familia de Battenberg, los reyes de España marcharon a Lalosa, para recoger a la Princesita de Sajonia-Coburgo, regresando a las ocho de la noche a la Granja.

Conferencia.—Nombramientos

Madrid 12 (1.20 m).—Anoche conferenciaron el Sr. Moret y el Ministro de la Gobernación señor Quiroga Ballesteros. Se sabe que han sido nombrados: el Sr. Alba gobernador de Madrid y el señor Aura Boronat, subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Protesta.—Un anarquista

Madrid 12 (9.15 m).—Despachos de Roma dicen que el nuevo gobierno se presentó a las Cámaras.

Al abrirse la sesión el presidente protestó del atentado cometido en Madrid, adhiriéndose el gobierno a dicha protesta.

El presidente del Consejo dijo que Italia entera abomina del horrible crimen y manifiesta su simpatía hacia España.

Desde la tribuna pública un individuo exclama: «¡Mentira!» El citado individuo fué detenido como anarquista.

Llegada de los Reyes a La Granja

Madrid 12 (9.30 m).—Telegrafían de Segovia que el gobernador civil avisó la salida de los reyes y recibió aviso de haber llegado los mismos a La Granja.

Visita de alumnos

De Vitoria comunican que han llegado a aquella capital 40 alumnos de la Escuela Superior de Guerra, los cuales mañana visitarán el parque y las factorías militares, saliendo por la tarde para Avila.

Tormenta.—Inundación.—Chispas eléctricas.

Madrid 12 (9.45 m).—Telegramas de Palencia dicen que en aquel término municipal ha descargado una gran tormenta.

El agua ha inundado varias casas de la población.

Sobre ésta han caído algunas chispas eléctricas, una de ellas en la estación telegráfica, que ocasionó el consiguiente susto, sin causar desgracias.

«La fiesta Nacional»

Madrid 12 (10.30 m).—En las capeas verificadas en Getafe se lidiaron 18 toros, tomando parte en la lidia 200 toreros, los cuales sufrieron 90 cogidas, ninguna de ellas de importancia.

Proyectos del Gobierno

En breve se reunirá de nuevo el Consejo de ministros para ocuparse del proyecto de reforma de los aranceles.

El Gobierno está decidido a solucionar la cuestión religiosa; y al efecto comenzará en breve a entablar negociaciones con el Vaticano.

Telegrama de La Granja

Anoche se recibió un telegrama de La Granja diciendo que el Rey no vendrá hoy a Madrid.

Contra un cura

Madrid 12 (10.45 m).—Telegrafían de Castellón, que en Benicarló emigró el cura, y los enemigos de éste al enterarse que había regresado le dieron una silba.

El alcalde ofreció gestionar la destitución del cura.

Gobernador

Se dice que el Sr. Francos Rodríguez será nombrado gobernador.

Defensor de la disolución de Cortes

El conde de Romanones ha declarado que seguirá siendo ardiente defensor de la disolución de las Cortes.

Alcance de última hora

Paseo a caballo

Madrid 12 (1.30 t).—Comunican de La Granja, que los reyes y las princesas de Sajonia dieron un paseo a caballo por la carretera de Valsain.

La reina D.ª Victoria pasea a caballo por primera vez desde que se halla en España.

El arsenal

Madrid 12 (1.30 t).—El general del departamento marítimo de Cartagena Sr. Auñón ha conferenciado con el ministro de Marina Sr. Concas, tratando sobre el arsenal de aquella población.

Declaraciones de un ministro

Madrid 12 (3 t).—El ministro de la Gobernación Sr. Quiroga Ballesteros ha elogiado la reforma de la policía, que se ha hecho recientemente.

Ha dicho que cuando termine su implantación dará muy buenos resultados. Ahora es difícil de apreciar porque luchan los elementos antiguos con los modernos.

Ha llamado la atención sobre el anarquismo y ha dicho tengo en el Banco a mi disposición 500.000 pesetas para combatir el anarquismo. Se supone que algunos elementos pudientes utilizan a los anarquistas para la realización de sus fines.

Insistencia en dimitir

Madrid 12 (3 t).—Se asegura que el ministro de Hacienda señor Salvador insistió en presentar la dimisión; pero que a ruegos del Sr. Moret ha continuado en el Gobierno.

Venida del Rey

Se da como seguro que el próximo viernes, desde La Granja, vendrá a Madrid S. M. el Rey para despachar con los ministros.

Director del Banco

Madrid 12 (3 t).—Entre los políticos se dice que el Sr. Ruiz Capdepón continuará desempeñando el cargo de director del Banco de España.

Precauciones en el Vaticano

Madrid 12 (3 t).—Telegrafían de Roma que se están tomando grandes precauciones en el Vaticano, ante el temor de que se cumplan las amenazas de los anarquistas.

LA BOLSA

(URFENTE)

Madrid 12 a las 16

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado . . . 81.85, Interior fin de mes . . . 81.97, Amortizable 5 por 100 . . . 100.00, Banco de España . . . 440.50, Compañía de Tabacos . . . 409.00, Francos . . . 10.25, Libras . . . 27.83, Exterior de París . . . 97.15

FABRA

que os merece ese buen hombre que empieza a chochear. —Pero yo no chocheo—dijo Keraniou. —Y tú has visto a Cartahut? Ramel, por segunda vez, levantó las espaldas, medio muy socorrido, como se ve, cuando no se le ocurre a uno nada que decir. —Tomad un hombre que haya sido soldado—dijo, por último—con bigote y barba, una levita ajustada al talle, y tenéis ya el retrato de Meriadec, antiguo capitán de spahis. La serenidad de Ramel había acabado por conquistar a su auditorio. —Pero, en fin,—murmuró Olimpia,—¿qué hacer? —Nada—dijo Ramel. —¿Cómo, nada? —Esperar. Y se habían separado con esta palabra. ¿Por qué Ramel volvía ahora a casa de Mma. de Gonidec, y su seguridad majestuosa de la vispera había desaparecido? Olimpia le vio entrar con la cabeza baja. —¡Ah!—dijo ella—me parece que esta vez no estás tranquilo como ayer. ¿Verdad? —En efecto,—dijo Ramel,—hay algo que me trastorna.

—¿Y qué es? —A propósito del matrimonio de mi hijo. —¿Es que vuestro hijo ha oído hablar de Iskender? —¿También sabéis eso? —Tan bien como vos, y voy a daros mi opinión. —Hablad. —Vuestro hijo es un mozo honrado—dijo Olimpia riendo.—Un hijo honrado y un padre... —Hacedme gracia de vuestras amabilidades, señora. —Está bien. —Ludovico ha estado a punto de saberlo todo. —¿Contádmelo! Ramel repitió palabra por palabra lo que había oído. —¿Y qué opináis de todo esto?—dijo ella. —Que todo es obra de Cartahut y Meriadec. —¿Cómo? —Que ellos no quieren dinero, pero sí venganza. —¿Y?... —No puedo adivinar lo que esos señores os destinan a vos; pero con respecto a mí tengo a la vista mi parte. —Veamos.

—¡Qué atrocidad! —Estoy pronta al combate—dijo Olimpia,—seguid mi consejo si podéis. Adiós Ramel. —Veré. —Permitidme que os despida. Tengo que salir. Y Ramel, en vez de dirigirse a su casa, tomó hacia los boulevares obedeciendo a una súbita inspiración.

El buen Ramel, como se ve en el curso de esta larga historia, no perdía jamás completamente la cabeza y, si alguna vez se abandonaba a un primer momento de emoción, la sangre fría reinaba pronto en él. Al salir de casa de Olimpia, se hizo la siguiente reflexión: —Busco quizás demasiado lejos lo que puedo tener a mi lado. Es probable que lo que atribuyo a los difuntos Cartahut y Meriadec sea obra de la rubia encantadora que sigue amando a su Ludovico. Y el buen Ramel pensaba en Juana. El normando no creía que los otros fuesen más virtuosos que él mismo. Porque para admitir que la singular

—He creído que debía matarme, pero ahora soy dichoso. —Cuéntame. —Habían calumniado a Mma. de Cernis. —¡Bah! —Decían que su inmensa fortuna tenía un origen espantoso. —Continúa. —Figurate, padre mío, que anoche me encontré con un antiguo amigo mío, que hoy está loco de remate. —¿De veras? —Y él me ha dicho que Mma. de Cernis había sido la querida de un rajá de las Indias. —¿Qué bestialidad! —¡Afortunadamente todo ha quedado en claro! —¿Cómo? —Es toda una historia. Y Ludovico contó la aventura de la mañana con todos sus detalles. Ramel palidecía. El joven no se dio cuenta. Cuando acabó, Ramel hizo un violento esfuerzo para aparecer en calma. —¿Quieres que te dé un consejo?—dijo. —Sí. —No cuentes esa historia a tu madre.

# PASTILLAS BALSAMICO-PECTORALES

## L. Freixas Romera, Farmacéutico de Barcelona

A BASE DE BREA, BALSAMO TOLU, SAVIA DE PINO, TERPINOL Y EUCALIPTOL

UNICAS IMPALIBLES Y ACREDITADAS EN UN MES

Calmar en el acto el más terrible acceso de Tos, notando el paciente un alivio rápido, admisible desde las primeras dosis. Curen siempre la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Restriados y demás afecciones del aparato respiratorio. Las sustancias volátiles que contienen permiten que su radio de acción se extienda por todas las regiones pulmonares y ramificaciones bronquiales consiguiendo una antiseptia completa estirando al aire que se aspira.

Único Depositario en Baleares, Centro Farmacéutico, plaza de la Marina, Palma. Venta en todas las farmacias a 1'50 pesetas caja.

# Mediana de Aragón

Agua y Sales naturales purgantes. Sulfatadas-Sódicas-Litónicas-Magnesianas. No exigen régimen. Son de efecto seguro. No irritan jamás.

Mediana de Oro - París 1900

Salas naturales para loción y baño. Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas. Eficacísimas contra el Herpetismo, escrofulismo, eczemas y demás enfermedades de la piel originadas por impurezas de la sangre. Insustituibles para las afecciones de las vías genitourinarias de la mujer.

Sales del Pilar

Para preparar. La mejor y más económica para la mesa. La que no tiene rival para todas las afecciones del estómago, hígado, riñones e intestinos. Caja de diez paquetes para diez litros de agua. Farmacias y droguerías. Depósito en Palma: Farmacia Valenzuela y Centro Farmacéutico.



# Gran fábrica de productos refractarios y de grés

M. Cucurny, Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis. Venta de tierras refractarias. Fábrica, Bordets. Teléfono, 3.977. Despacho-Princesa y Gotafera 6-Teléfono, 1.847, Barcelona.

# TARIFA DE ANUNCIOS

EDICTOS y anuncios judiciales, línea del cuerpo 8, a 0'50 pesetas. ANUNCIOS DE SOCIEDADES línea del cuerpo 8 a 0'20 pesetas. REGLAMOS en 2.ª y 3.ª página a 0'15 pesetas línea del cuerpo 8. GACETILLAS en la sección destinada para esta clase de propaganda, la línea del cuerpo 8 a 0'25 pesetas. ANUNCIOS EN LA CUARTA PLANA a pesetas 0'08 la línea sencilla del cuerpo 8. Cada ANUNCIO, reclamo, EDICTO, etc., etc., debe abonar pesetas 0'10 por inserción por impuesto del timbre móvil al Estado. NOTA.—Los anuncios, reclamos, edictos, etc., que solo se publiquen una sola vez deberán abonar el 50 por 100 de recargo sobre el precio de la tarifa. Encajes de prospectos a pesetas 10 la tirada de toda la edición. Comunicados a precios convencionales. 20 por 100 de descuento a los señores suscriptores.

El Centro de Anuncios de Juan González, P. de Sta. Eulalia, 10, tiene en arrendamiento la sección de propaganda de este periódico y es la única casa autorizada para el cobro, a ella pues deben dirigirse cuantas personas y entidades deseen utilizar la sección de propaganda de este diario. Se hacen contratos de anuncios y reclamos permanentes a precios convencionales. Fijación de carteles y reparto de prospectos a precios sumamente módicos.

Anuncios para los periódicos de Madrid y Provincias

# Jabones fluidos Gorgot Medicinales

Los jabones fluidos son los más indicados para la toilette higiénica y para combatir ciertos estados morbosos de la piel y cuero cabelludo. Preparamos los que siguen y cuántos las señoras medicinas se sirven prescribir. JABON FLUIDO SUBLIMADO. Indicado en el acné juvenil (granos de la juventud) y acné milium (barros). JABON FLUIDO AL ICTIOL. Emplease en los diferentes acnes, muy en particular en la seborrea. JABON FLUIDO AL TIMOL. De gran efecto en el tratamiento de la disidrosis, ageración de la función sudoral, y en la foliculitis. JABON FLUIDO SULFUROSO. Su eficacia es casi inabarcable en el tratamiento del acné cuperoso y seborrea (herpes). Licosis, foliulitis, etc. NOTA.—Véase prospecto. De venta.—En todas las buenas perfumerías y farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Guartera.

# Depilatorio imperia del Dr. Padro

Quita el pelo o pelo con prontitud y sin peligro para el cuerpo. Pasa a la ciencia e inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías. Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

# Solucion Benedicto

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consecutivas, pinacemia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, potencia, enfermedades mentales, catarros, reumatismo, escrofulismo, etc., etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Guartera 14 y Centro Farmacéutico.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes, reales, matices, punto viejo, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central. La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura, desde el algodón hasta el hilo fino.

# OBSEQUIO HUMANITARIO

Los señores que sufran de neurastenia, depresión, inspección, debilidad general, palpitación, etc., etc., y enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con la medicina GORGOT. Este medicamento es el más eficaz y seguro que se conoce para curar estas enfermedades. Precio: 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Guartera 14 y Centro Farmacéutico.

# ¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigotes y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tña pelada, eczema piloso, alopecia andrógena (cabeza grasosa), caspa, humores, etc., etc. Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados. El que se calva o le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello! Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo? Consulta por el inventor D. Mellador Lillo, Rambla de Capuchinos, núm. 18, 1.ª.—BARCELONA, de 8 a 6, días festivos de 10 a 1. También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco. AVISO IMPORTANTE: 25.000 PESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que presente demostrar que existe en el mundo un preparado que de mejores resultados que el CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO.

# No mas pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro o negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta en droguerías y perfumerías. Farmacia del Globo, plaza Real 21—Barcelona.

# Maquinas SINGER para coser

Todos los modelos a ptas. 2'50 semanales

Las máquinas SINGER para coser son las más perfectas y fáciles de manejar que se conocen. Precio: 2'50 pesetas semanales. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Guartera 14 y Centro Farmacéutico.

# Vapores Directos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 14 de Junio el vapor español

JOSE GALLARD

Para Cienfuegos, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y Matanzas, saldrá el día 15 de Junio el vapor español

PIO IX

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas preparadas al efecto, los días 12 y 13 de los corrientes. Para más informes dirigirse a los Sres. Martínez y Planas, San Juan 20, Palma.

# LATOS

Los que tengan ASMA o sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMA TICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se les quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAFELLOS AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación, para que el enfermo pueda dormir tranquilo hasta el día siguiente.

# Patria Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA

Don Antonio Cañellas

Ponemos en conocimiento del público en general, y en particular de nuestros señores asegurados que el señor

D. JUAN PONS y el caudatario o cobrador D. JOSE SABATER

posada La Confianza, calle Santacilia núm. 5—La Dirección.

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé—32

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: BOCUCH y C.

General en la provincia de las islas Baleares

Palma de Mallorca, núm. 11

costo único-kola

Después que recomendaron los médicos a los enfermos.

Después que lo solicitó el doctor.

— 74 —

—Aunque quisiera no podría.  
—¿Por qué?  
—Porque vuelvo a casa de Mma. de Cernis.  
—Buena, ve.  
Y cuando estuvo solo, el antiguo intendente "frunció el entrecejo" y murmuró.  
—¿Y quién en París se permite jugar mi juego y venir en mi ayuda?

XV

Si Ludovico no hubiera tenido tanta prisa para ir a casa de Mma. de Cernis, hubiera podido ver a su padre salir por segunda vez, tomar un cupé y decir al cochero:  
—Calle de la ville-l'Évêque; ¡a escape!  
Ramel volvía a casa de Olimpia. Y ahora parece razonable decir lo que había pasado el día anterior entre Olimpia y sus antiguos cómplices.  
Ramel había estado admirando por su sangre fría durante la reunión.  
—Pido la palabra—había dicho.  
—Hablad—contestó Olimpia.  
—Admito que todo eso que creemos sea cierto.  
Cartahut no ha muerto, Meriadec tam-

— 79 —

—Me iría a hacer un viaje de negocios llevándome a mi hijo.  
—¿Y...?  
—Y... le revelaría la verdad dulce-mente.  
—¿Para que no se casase con Mma. de Cernis?  
—Precisamente.  
—De ninguna manera, señora; excusadme, pero no dejo yo marchar 20,000 duros de renta.  
—Idos y reflexionad; creo haberos aconsejado bien.  
—Ya sé lo que de mí quieren y ahora pienso lo que de vos pretenderán.  
—Tengo mi parte.  
—¿Sí?  
—Cartahut es mi marido.  
—Y Mr. Gondec también.  
—Lo que me hace bigama.  
—Un proceso que puede enviarnos a San Lázaro.  
—Pero Cartahut no ha pensado en una cosa.  
—¿Cuál?  
—Que me ha amado mucho.  
—¿Y qué?  
—Y que puede ser que aun me ame.  
—Vos no dudáis de nada;—gruñó Ramel.  
—No, y yo quiero que Cartahut haga de mí su querida.

— 78 —

—Mi lado vulnerable, mi única debilidad es mi hijo.  
—Hasta cierto punto...  
—¿Qué decís, señora?  
—Vos conociais perfectamente la historia de Mma. de Cernis cuando la propusisteis para esposa de nuestro hijo.  
—Es verdad, pero yo tengo mis ideas sobre el caso; cien mil francos de renta son buenos de adquirir.  
—Continuad—dijo Olimpia.  
—Pero Cartahut puede no opinar como vos y quererme castigar así?  
—Pensáis muy bien, pero no veis sino un lado de la cuestión.  
—¿A ver?  
—Vuestro hijo se casa con Mma. de Cernis.  
—Buena...  
—Y cuando es un hecho vienen a decirnos lo que es Mma. de Cernis.  
—Lo que me tendrá sin cuidado.  
—Si las cosas quedarán así, pero...  
Ramel miró a Olimpia con inquietud.  
—Ahora ya sabéis de lo que se trata, y podéis parar el golpe.  
—Se lo parará—dijo Ramel, que no perdía nunca la cabeza.  
—Yo, en vuestro lugar, ya sabría lo que he de hacer.  
—¿Qué, pues?

— 75 —

poco. Falta saber qué vienen a hacer en París.  
—¿Qué queréis decir?  
—Si Cartahut y el príncipe georgiano son una misma persona, es evidente que él solo tiene diez veces más dinero que todos nosotros reunidos.  
—¿Y...?  
—Me parece improbable que venga con la intención de despojarnos de lo que hemos adquirido legítimamente;—y dijo la última frase sonriendo.  
—Sea;—replicó Olimpia—pero viene a vengarse.  
Ramel se encogió de hombros.  
—La venganza—murmuró—es una cosa muy linda, pero no es aún de tan fácil aplicación.  
—¿Tengo miedo a ese hombre?  
—Y yo también, pero temo más a Meriadec.  
—¡Oh!  
—Solamente que tengo mi idea.  
—¿Cuál?  
—Persisto en la creencia de que nos hemos caído de un niño.  
—¿Cómo?  
—Cartahut está bien muerto.  
—Loudéac no se hubiera equivocado.  
Ramel sonrió despreciativamente.  
—Parece increíble, señora, la confianza